

Series:

救赎历史

Title:

第 29 章：属天的精兵

Part:

4

Speaker:

巴特·博克斯博士

Date:

08/08/2010

Text:

各位弟兄姊妹们平安，欢迎你收听救赎历史系列第四部分，我是巴特·博克斯博士。

今天，我们要读更让人期待的那鸿书。希望你手上有圣经，请跟我一起翻到那鸿书，在小先知书的中间，弥迦书的后面，哈巴谷书的前面。

最近有人对我说，我把阿摩司书和何西阿书放在一起的那次讲道，是他们所听过有关这两卷书最棒的讲道。他们还说，其实这是他们第一次听到将这两卷书放在一起讲，希望他们知道我到底说的是甚么。我相信今天的情况也会如此，这可能是各位听过最好的那鸿书讲道，也可能是最糟的，又可能是第一次听到讲道。

今天，我要和你谈的主题是「属天的精兵」。我要和你谈谈，在基督里的上帝是我们属天的精兵。那鸿书可说是所有小先知书中最难辨别的一卷书。困难的地方不是信息的部份。信息很清楚。困难的地方是要弄清楚这卷书到底和我们的基督徒生活什么有关系。书中的信息非常清楚。如果你注意看这卷书每一章的标题，这虽然不是经文中的一部分，但可说是这段经文的摘要。当中的信息可归纳为一句话，上帝审判尼尼微，或上帝审判亚述，或整个国家。

在第一章中看到上帝向尼尼微发怒，第二章是尼尼微的倾覆，第三章是尼尼微的灾难。总共三章叙述的是，一个邪恶城市、民族、首都的毁灭；事实上，今天尼尼微已经不存在了。所以让我们看到一个问题，指责一个已经不存在城市的话，这和我们有什么关系呢？想想看。你有多久没有听到有人对你说：「我最近在读那鸿书，真是太棒了。我读得很仔细，思想那鸿书的每一句话。」你应该很少听到这些话，但是我今天要建议你，这短短的一卷书，八分钟就可以读完，但这简短的书卷和我们的生活有密切关系，因为今天的我们和那鸿书当时的人有着极大的相似处。当然不是在衣着，习俗和文化上，而是我们同样生活在急剧堕落的世界，今天的社会同样充斥着邪恶，混乱，罪恶，绝望和破碎，我们同样有敌人在扭曲上帝的话，破坏上帝的工作，打击上帝的圣徒。

保罗在以弗所书 6：12 说：「我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的，掌权的，管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。」同样的，尼尼微的百姓面对恶敌，面临外患，需要从上帝来的话语，今天，我们也面对敌人，你我都需要聆听上帝的话语，他全然掌权。我们需要看到上帝统治，这正是那鸿书要告诉我们的信息，我们正面临挑战，但有一位上帝比所有的敌人都要强大，他为我们争战。我们有位属天的精兵。这是今天我要告诉你的信息。我要你看到在那鸿书中上帝是精兵，这是今天所要讨论的。除此之外，我要你看到新约中的精兵，也是那鸿书所指的基督，接着再来看当我们应用那鸿书的信息时，这位战士如何影响到我们的日常生活。

首先，注意那鸿书中属天的精兵，将上帝视为精兵的想法是根据，第一，上帝的属性，那鸿书中战士的想法是根据上帝的属性。我不希望上帝是精兵的这个想法或比喻没有任何根基。这正是先知那鸿所做的。他要告诉我们的其实是个负面的图像。有人说这是圣经中最负面的一卷书。但是我请你注意，第一，他的这个想法有恩典做为根基。他根据上帝三个方面的属性。第一个属性，我们看到上帝是忌邪的上帝。我们看到上帝是忌邪的上帝。请看第一章。我们大部分的时间在讨论第一章，请看第一章，第二节，他说耶和华是忌邪施报的上帝。那鸿书从开始就在提醒我们。他提醒我们的第一件事就是上帝是忌邪的上

帝，他不容许我们有另一个敬拜的对象。上帝希望，命令我们只能事奉他，只能敬拜他，只能顺从他。

请注意第二节中务实的陈述。先知没有花篇幅解释为什么上帝是忌邪的上帝。我们在圣经其他地方已经看到这些，他却解释了上帝掌权，上帝统治的影响。我们还看他是怎么说的，「他说耶和华是忌邪施报的上帝，耶和华施报大有忿怒，向他的敌人施报，向他的仇敌怀怒。」他说了两次耶和华向他的敌人怀怒。说了三次耶和华施报，因为他是忌邪的上帝，上帝要每一个做恶的人得到惩罚。他是精兵，因为他忌邪。

第二，他是精兵，因为他是公义的。上帝为什么要和邪恶争战？因为上帝是公义的。请看第三节。耶和华不轻易发怒，大有能力，万不以有罪的为无罪。我希望在开始解释上帝的公义之前，先看到上帝不轻易发怒，上帝喜爱赦免，如以西结书 18: 32 所说，「上帝不喜悦那死人之死。」我们读过这一节，想起来了吗？我们看过圣经中另一个尼尼微的例证，上帝差派名叫乔纳的先知传讲悔改，恩典和怜悯的信息，只要他们愿意悔改。这是在先知那鸿之前一百年前发生的事，当时他们悔改了，「上帝就后悔，不把所说的灾祸降与他们了。」上帝不轻易发怒，但是有一天，当上帝的忍耐到了尽头。无论我们多有权势，多么成功，多么伟大，或多敬虔。在第三节里他说，万不以有罪的为无罪。这是我们想要的上帝，不是吗？我们希望上帝惩罚凶手。我们希望上帝惩罚施暴的人。我们希望上帝惩罚淫乱的人，我们反对希特勒和斯大林。我们希望上帝对抗一切的邪恶。

上帝是精兵。为甚么呢？因为他忌邪，因为他是公义的，第三，因为他的良善。那鸿书 1: 7。请看对这位精兵的描述。通常我们不会把善良和战士联想在一起，请看第七节，「耶和华本为善，在患难的日子为人的保障。并且认得那些投靠他的人。第八节，但他必以涨溢的洪水淹没尼尼微，又驱逐仇敌进入黑暗。」同一位上帝被描述为施报大有忿怒，又说大山因他震动，小山也都消化，驱逐仇敌进入黑暗，而同一位上帝他又保护那些投靠他的人。对爱他的人，他是良善的。这是亲密的对话。上帝知道我们。他和我们有密切的关系。他保护那些投靠他的人。我们不但看到精兵的比喻，而且是有上帝的属性为根基，请注意这里也在宣告上帝的掌权。换句话说，不只是上帝是谁，还有上帝做了甚么。这里宣告了上帝的权柄。

往下看到 1: 12。我喜欢这节经文，我们现在就来看这一段。12 节，「耶和华如此说，他们(指尼尼微和亚述)虽然势力充足，人数繁多，也被剪除，归于无有。」我请你注意两

件事。第一，尼尼微的势力在当时无人能敌，尼尼微的势力在那鸿书的年代无人能及。那鸿并没有等到他们被除掉以后才写这个预言。他甚至连没有等到他们明显衰败的时候。他们在他们全盛的时期写下这个预言，当时毫无迹象显示亚述帝国会衰败。你请注意了，就算当时尼尼微的势力无人能及，上帝的势力在任何年代都无人能及。上帝的势力在任何年代都无人能及。

我给你看这一段。我们可以看不同的地方，但我要你看那鸿书的 2：6。亚述帝国势力强盛。有个小小的国家，以色列，有个小小的先知，他在 2：6 所说的一段话。这只是将要发生的事的一小块。他说河闸的门当亚述，尼尼微倾覆时，这里说：「河闸开放，宫殿冲没。」两件事，河闸的门，水会冲进来，宫殿就会被冲毁。

希腊历史告诉我们在公元前 612 年，巴比伦人围攻尼尼微城，这次围城攻击持续了大约三年。他们在尼尼微城外扎营，等着他们出城，但是在那三年中，大雨下个不停，最后河水暴涨。大洪水冲过河道闸门，尼尼微的国王知道他快毁灭了，召集了所有的人，召集了他所有的后妃，他的家人，他的财富，将一切集中到皇宫中，他下令将皇宫和其中一切的东西，包括他自己，全部焚毁。巴比伦人拿下这座城，将它从地上除去。「河闸开放，宫殿冲没。」

各位弟兄姐妹，无论城市多雄伟，国王多傲慢自大，国家多强盛，没有一个可以和上帝相提并论。这就是他表达的，精兵的想法是根据上帝的本性，表达出上帝的掌权，带我们到最后一个真理，这在上帝的审判中非常重要。这是上帝审判中很重要的一点。无数人对上帝的审判有着被简化的印象。是在一些雪白的场景中，一个慈祥和蔼的老先生对你说：「是的，欢迎你来。犯罪其实无所谓的。」我请你看看在我们文化中或许在一些教会里的被简化的印象，对照我们在十四节所看到真正的上帝的审判。请注意看 1：14 中上帝的审判。

「耶和华已经出令。」换句话说，话已经传下来了。上帝的审判已经公告，通知我们将要来到。「你名下的人必不留后，我必从你神的庙中除灭雕刻的偶像和铸造的偶像，我必因你鄙陋，使你归于坟墓。我必因你鄙陋，使你归于坟墓。」各位，我们看到这个审判让上帝的敌人丧胆。

那鸿书 2: 13。我认为这是最冷漠的一节，在整本圣经中短短的一节。这是上帝透过先知那鸿告诉尼尼微城，告诉亚述国。他说：「我与你为敌。」各位，整本圣经中再也没有比这个更冷漠，更让人恐惧，丧胆的话，「我与你为敌。」没有人希望在末日听到上帝对你说：「我与你为敌。」这句话让上帝的敌人丧胆，同时也是好消息，这个审判也使上帝的百姓得自由。是的，这让上帝的百姓害怕，但也让上帝的百姓得自由。请听上帝对他们说了甚么。是的，亚述国将受到审判，尼尼微城将受到审判，上帝的旨意是，他在 1: 14 说，「我必因他们鄙陋，使他们归于坟墓」，但请注意他在 1: 15 所说的，「看哪，有抱好信传平安之人的脚登山，」以赛亚书有提到，保罗在罗马书也引用过，在第十章提到「报福音，传喜信」，请看他说了甚么，「报好信传平安之人的脚登山，说：犹大啊，可以守你的节期，还你所许的愿吧，因为那恶人不再从你中间经过，他已经灭绝净尽了。」

那鸿书的真理，就是：「上帝要不就是灭绝一切，因他与我们为敌；要不上帝就是我们患难时的保障，因他为我们争战。」各位弟兄姐妹，我希望今天你我都得到激励，无论是敌人，无论是诡计，无论是挫败，无论是拦阻，无论是对立，我们有上帝这为属天的精兵，他所向披靡，绝对掌权。保罗说万事都按照上帝的旨意而行。尼布甲尼撒说，上帝的权柄直到永远，他的国存到万代，世上所有的居民都算为虚无，在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的旨意行事，无人能拦住他的手，或问他说：「你做甚么。」箴言说没有智能，劝告，知识可以与耶和华对抗，或「王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随他的旨意流动」。

那鸿书的关键就是：「我们的上帝掌权。」他是主。他掌权。他是王。上帝的确是在掌权。没有比我们上帝绝对掌权这个真理更能让我们安心的。也没有比上帝掌权更能让我们安心，带给我们更大确信的事。他知道今天你在哪里。他知道你的困难。他知道你的痛苦。他知道你的难处。他知道你的拦阻。他知道你心中的忧虑。他知道你的每一滴泪水。诗篇 56 说你几次流离，他都记数，他把你的眼泪装在他的皮袋里。

那鸿书告诉我们说，上帝不但是知道，他也伸手拯救我们，他做的每一件事都是为了使我们得益处。在我们从那鸿书所看到的转到在基督里所看到的，我希望我们看到的是相同的真理，而不只是旧约中的真理，在旧约中的上帝才是精兵。这是非常严厉的上帝。这是旧约终如精兵的上帝。我希望你看到在那鸿书所呈现的同一位上帝，在基督里一模一样地显现，耶稣基督就是我们的精兵。如同那鸿书时代的百姓，我们同样出生在战乱中，我们和那鸿书当中所看到的一样，需要一位精兵，我们出生在战乱中，可说有两方面，因为罪，

我们被敌人掳获。因为罪，我们成为敌人的俘虏，第二，万物都在恶者的控制中。万物都在恶者的管辖之下。

我们有敌人。我们的敌人远比亚述人更强大，更可怕，更强盛。我们的敌人攻击我们的家庭，我们的婚姻，我们的教会，我们的生命。约翰壹书 5: 19 说全世界都卧在那恶者手下。那鸿书要我们看到的正是这个，将我们带到基督里，带到福音里，就像在那鸿书年代的百姓，我们也有一位精兵王，他名叫耶稣。各位弟兄姐妹，这位名叫耶稣的精兵看到了我们的困境，看到我们的挫折，看到我们的反抗，看到我们的能力，看到我们的背叛。因着他的恩典和他的怜悯，他还是来了，他踹开了门，打开了枷锁，他释放了这里的每一个人，以及全世界的人。

是的，我们的选择和出生让我们生于战乱中。我们生在这样的环境里，但是赞美主，我们没有被丢弃在撒旦的掌控中。所以我们必须摆脱所有在现代文化中耶稣那软弱，胆怯，可怜的形象。我们需要耶稣有强壮的形象。我们需要耶稣像我们的精兵，为我们争战，这正是我们在新约中所看到的。

在福音书中，马可福音第四章，马可福音第五章，他平静风和海，他治好被鬼附的人，他使瞎眼的看见，耳聋的听见，他使死人复活。他医治有病痛的。我们读过耶稣受试探的故事。马可告诉我们他在旷野和魔鬼争战，他到旷野受撒旦的试探和野兽同在一处。我不知道这和争战有甚么关系，但他在旷野和野兽在一起。

我们为什么要看这些呢？不是因为耶稣没有别的事可做，但是这些事，使瞎眼的看见，使聋子听见，使死人复活，赶鬼，平静风和海，在旷野胜过撒旦，这一切给了我们证据，证实了基督有绝对的权柄。耶稣基督掌管天上，地上的一切，赞美主，他甚至在地狱掌权。我们看到耶稣在世上生活时胜过恶者的势力。我认为最重要的是，第二，基督用他的死战胜了所有的敌人。

我们一起翻到歌罗西书第二章。歌罗西书的 2: 13-15。这是我最喜欢的圣经经文之一。歌罗西书 2: 13-15。请你注意听，第一节他说「你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，在我们被掳的时候。我请你省察自己，提醒自己，祈求上帝帮助你看到你受到捆绑，在罪中死了」，注意看上帝为我们做了甚么。2: 13，「你们从前在过犯和未受割礼的肉

体中死了，上帝赦免了你们一切的过犯，便叫你们与基督一同活过来。又涂抹了在律例上所写，攻击我们，有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。既将一切执政的，掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。」这难道不是好消息吗？不是天大的好消息吗？

启示录 12: 10 说，撒旦是控告我们兄弟的。在我们上帝面前昼夜控告圣徒。保罗在这里告诉我们说耶稣死在十字架上，承受了我们所有的攻击，所有撒旦控告的正当性。他说他要背负我们的债。就如同上帝承受我们所有的罪，在十字架上赦免了我们所有的罪，在两千年前，他把它当成一张纸一样受下来。他把它们写下来，愤怒，苦毒，怨恨，忌妒，贪婪，我们所有的罪。就好像上帝把它们一一列出。这是我们欠上帝的债，他把它钉在十字架上。他将我们的罪钉在十字架上，因此现在，当撒旦企图控告我们，他列出我们一条条的罪状，如今上帝不再看我们的罪，而是指着耶稣的血。他涂抹了我们所有的控告，如今他将撒旦掳来。我喜欢这一句，你想想看。因为基督的十字架，撒旦被公开示众。看似撒旦有史以来最大的胜利，结果变成他彻底被消灭。基督胜利了。

第三，我们看到基督直到今天还藉由教会扩张他的国度。基督的掌权没有在十字架上，或复活，升天中结束，甚至今天，姑且不论我们生活中或世界上偶然出现的相反表像，今天耶稣依旧掌权。他的国度继续扩大。

你有没有想过大使命呢？去使万民做我的门徒。有没有想过大使命是在宣战呢？这正是罗素·摩尔所说的，大使命就是战争宣言，要对抗所有的势力和所有的王权。他说大使命的意思是废除长久以来将人困在过犯和死亡中的古老势力。它代表弥赛亚复活胜过了与控制万民为敌的所有王国和权柄。它代表上帝对他所膏立的王没有失信。它代表了战争。

各位弟兄姐妹，每次我们分享福音，有人和基督建立起关系，每一次，他们跪在地上，就是证明了基督的掌权，基督的权柄，基督的作王，证实了上帝的国在我们当中。我们有机会。是的，他掌权。他邀请我们进入他的国，分享福音，将他的国度从这里带到地极，直到最后。

第四，直到最后，基督再来时要在全地掌权。最后，基督要再来，他要在全地掌权。这应该是整本圣经中最清楚的，基督的掌权。

在启示录的 19: 11-16, 请听约翰是怎么说的。他说: 「我观看, 见天开了。有一匹白马, 骑在马上称为诚信真实。他审判, 争战, 都按着公义。他的眼睛如火焰, 他头上戴着许多冠冕, 又有写着名字的, 除了他自己没有人知道。他穿着溅了血的衣服, 他的名称为上帝之道。在天上的众军骑着白马, 穿着细麻衣, 又白又洁, 跟随他。有利剑从他口中出来, 可以击杀列国, 他必用铁杖管辖他们, 并要踹全能上帝烈怒的酒酢。在他衣服和大腿上有名写着说: 「万王之王, 万主之主。」

那鸿书的信息非常简单。我们的主掌权。新约的信息承继了这个主旨, 但加进了肉体 and 血, 我们的基督掌权。如果事实就是这样, 我们可以在四方面应用这个信息, 我们可以在日常生活中看到这位精兵的生命, 行为和掌权。

第一, 我们应当相信基督在十字架上的赦免。今天你们当中有些人将那鸿书 2: 13 所说的「看啊, 我与你为敌」, 他们听起来像真的。你和永活的上帝背道而驰。你违背他的话。你不信基督。你不知道他的掌权, 他的作王。今天我要督促你。千万不要到你生命的尽头时, 当你站在上帝的面前时, 听到这句话说, 「看哪, 我与你为敌。」我恳求你, 我要求你, 难道你没有听到福音应许说基督要担负我们的罪, 他为我们的罪而死, 有要复活, 胜过这些罪吗? 难道你没有听过福音的应许, 不是为别人, 是为你自己吗? 你愿意相信, 摆脱你的罪, 转向基督吗?

第二, 我们不只是要相信十字架。我们也要感谢基督胜过了恶者。我们应当感谢基督胜过了恶者。我们在基督里看到的上帝无比的, 难以形容的, 至高的怜悯, 怎能不欢喜呢? 「我与你为敌。」这句话对我们并不适用。我们怎能不因此而每天感谢上帝的慈爱呢? 你是否愿意在这一周, 思想那鸿书 2: 13 的「我与你为敌。」这句话。并且牢记这句话, 反复思想, 「看啊, 我与你为敌」, 「看啊, 我与你为敌」, 好像我们在基督之外, 但是又知道基督是我们的保障, 所以, 这句话不再适用于我们。你会为上帝的慈爱而欢呼吗?

第三, 为上帝给世界的使命而受到激励。在大使命中, 我们有机会, 我们有特权掠夺撒旦的仓库。我们有机会加入军队, 在这里和世界各地扩张他的国度。我们有福音, 上帝的大能, 和他的救赎可以拆毁拦阻, 因基督而雀跃, 带领人来信主。这一周, 你可愿意祈求上帝让你至少有一次机会分享福音呢? 还有比将「我与你为敌」, 转变为「我保护你」更好的消息吗? 这世界上还有比这更好的消息吗? 没有了。所以我们称它为「福音」。所以我

们称之为「好消息」。这是我们所能分享的最好的东西。我们怎能将福音锁在我们家里呢？我们怎能不加入扩张基督的国度，加入大使命的荣耀事工呢？

第四，这是最后一点。相信十字架，感谢得胜，加入大使命。第四，从今时直到永远，相信基督掌权。路德对那鸿书的看法，他说：「那鸿书教导我们要信靠基督，要相信，尤其当所有人的帮助，人的力量和建议都绝望时，主保护凡属他的人，他抵挡所有敌人的攻击，成为他们最大的帮助。」我喜欢这段路德的话，我更喜欢保罗在罗马书 8: 31 所说的。「既是这样，还有甚么说的呢？」各位弟兄姐妹，还有甚么说的呢？「上帝若帮助我们，谁能敌挡我们呢？」

今天的节目就到这里告一段落，谢谢收听，我们下次再会。